

*Новикова Вера Ивановна,
заведующий методико-
библиографическим отделом
МБУК «Ставропольская
централизованная библиотечная
система»*

От реализованных планов к новым идеям:

основные итоги года

МБУК «Ставропольская централизованная библиотечная система»

Ставропольская централизованная библиотечная система создана в 1974 году. В 1997 г. система муниципальных библиотек получила статус юридического лица. С 2012 года - статус муниципального бюджетного учреждения (МБУ СЦБС). С 2014 года - статус муниципального бюджетного учреждения культуры «Ставропольская централизованная библиотечная система» (МБУК СЦБС). Ставропольская ЦБС - это 17 городских библиотек, где сохраняются функции централизованного комплектования и методической помощи филиалам. Взрослое население обслуживают только две библиотеки, еще две читателей-детей (около 15 000, из них около 100 человек – это руководители детского чтения), тринадцать библиотек обслуживают все категории пользователей. За отчетный год число читателей составило 77541 и самая активная категория читателей библиотеки - дети и подростки, численность которых составляет 43776 пользователей - это 56,5% от общего числа пользователей. Деятельность МБУК «Ставропольская централизованная библиотечная система» в 2021 году была направлена на качественное удовлетворение информационных, образовательных и досуговых потребностей читателей. Основные контрольные показатели 2021 года выполнены успешно. Число посещений на 22,5 % выше показателей 2020 года. В целом библиотеки работали стабильно, с качественным ростом, что нашло отражение в цифровых показателях в целом. Изменился график работы библиотек-филиалов № 4,11, 13: обслуживание читателей осуществляется в выходные дни, выходной день - понедельник. Самое значимое событие 2021 года - победа библиотеки-филиала № 11 в национальном проекте «Культура» (дополнительный набор) по созданию модельных библиотек нового поколения. 6 декабря 2021 г. состоялось открытие второй модельной библиотеки в городе. Среди первых посетителей были губернатор Ставропольского края Владимир Владимиров и глава города Иван Ульянов. Гости, после экскурсии по библиотеке, высоко оценили проведенную в помещении модернизацию. Модернизированная библиотека-филиал № 11 стала центром интеллектуального досуга, решения ряда социальных проблем населения микрорайона, связанных с карьерой и образованием, поддержки самореализации разных групп населения, при этом безопасным и комфортным. Важнейшей составляющей миссии библиотеки по-прежнему останется приобщение жителей к чтению, привлечение к книге. Для жителей микрорайона модельная библиотека становится так называемым «третьим местом». В общероссийский День библиотек библиотека-филиал № 4 переехала в новое здание. Новшество этой библиотеки – рациональное использование каждого квадратного метра и зонирование пространства под определенную идею. За счет местного бюджета города Ставрополя библиотека оснащена компьютерным оборудованием, мобильной мебелью, которая легко трансформируется. Теперь - это современная модельная библиотека способна эффективно выполнять информационную, образовательную, культурную и просветительскую функции. Ставропольская ЦБС осуществляла деятельность по всем направлениям библиотечного обслуживания населения и принимала активное участие в мероприятиях всероссийского и краевого уровней, приуроченных к знаменательным и памятным датам. В рамках проекта «Историческая память» библиотеки стали площадкой Всероссийского исторического «Диктанта Победы». В рамках «Недели памяти - 21», состоялась встреча в прямом эфире с поэтами Школы литературного мастерства. Этот проект, направленный на развитие региональной литературы, стал

результатом сотрудничества администрации Ставрополя и краевой писательской организации. Руководитель Школы В. Бутенко. В рамках межведомственного проекта «Культура для школьников» состоялись встречи с писателями Ставрополья. Цикл встреч назывался «О, если б знали Вы, как пишутся стихи!», где участвовали В. Бутенко, К. Ходунков, А. Мельник. Впервые в помещении модельных библиотек провели «Библионочь - 21». Горожане участвовали в квеструме «Выйди в открытый космос», мастерской группы «Башня Волшебника», межгалактическом марафоне настольных игр. Модельные библиотеки стали одной из площадок города большого «БиблиоКвеста»: познавательной игры с уникальными творческими заданиями и мастер-классами. Библиотеки ЦБС в пятый раз приняли участие в общероссийской акции «Дарите книги с любовью», приуроченной к Международному дню дарения книг. Среди подаренных библиотекам книг - редкие фолианты и новейшие издания, энциклопедии, собрания сочинений, сборники избранных трудов, детская, краеведческая литература, художественная и учебная, альбомы. Модельная библиотека им. Ивана Кашпулова успешно реализует программу «Сын земли Ставропольской». Наиболее яркие и интересные мероприятия: Кашпуровские чтения, Конкурс художественного чтения, краеведческий тотальный диктант и громкие чтения произведений поэта проводятся одновременно в нескольких учебных заведениях библиотекарями и волонтерами (студентами СГПИ), краеведческий либ-моб, вечер поэтического настроения. Большой популярностью пользуется музейная экспозиция «Иван Васильевич Кашпуров», которая рассказывает о жизни и творчестве известного ставропольского поэта. Библиотека принимает участие в реализации проекта «Библиотека - туристический объект города». Экскурсия «Литературные маршруты с Иваном Кашпуровым» начинается в библиотеке, носящей его имя, и заканчивается возле дома, где жил поэт. Итог деятельности библиотеки по сохранению памяти и творческого наследия И. Кашпулова - это заочное участие в работе I Всероссийского съезда именных библиотек «Именами славится Россия». На секцию «Роль библиотек в популяризации регионального туристского продукта» представили: видео экскурсию по памятным местам и музейной экспозиции И. В. Кашпулова «Я ходил по Земле». Модельные библиотеки от отдельных мероприятий по различной тематике переходят к реализации проектов. В рамках межведомственного проекта «Культура для школьников» библиотека им. Ивана Кашпулова успешно реализует проект «Читаем и смотрим классику»: кинолекторий. В рамках национального проекта «Культура» функционирует точка концентрации талантов «Гений места». Креативная индустрия по формированию локальных брендов туристического Ставрополя называется «Топ, топ, топают турист». Активное и плодотворное сотрудничество библиотек с государственными и общественными, образовательными и медицинскими организациями, сотрудничество с прессой - важная часть рекламной и информационной политики библиотек. Участие в проектах и мероприятиях различного уровня, содействовали улучшению качества предоставляемых услуг, поддержанию и укреплению положительного имиджа библиотек ЦБС. Библиотеки Ставропольской ЦБС занимают свою, только им свойственную нишу в системе сохранения, изучения и возрождения интереса к историко-культурному наследию города. Итоги работы коллектива в 2021 году являются результатом профессиональной деятельности руководства и сотрудников библиотек, по организации особо значимых событий года.